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RESPECT FOR SEAFARERS’ RIGHTS 

AS A COMPONENT OF MARITIME SECURITY 
 
 
 

МЕХАНІЗМИ МІНІМІЗАЦІЇ РИЗИКІВ ПОТРАПЛЯННЯ 

МОРЯКІВ У СИТУАЦІЇ ТОРГІВЛІ ЛЮДЬМИ 

 

Берендєєва Анастасія Ігорівна  

кандидат юридичних наук,  
доцент кафедри адміністративної діяльності поліції,  
Одеський державний університет внутрішніх справ  

м. Одеса, Україна 
 
Згідно зі звітом про торгівлю людьми, який щорічно публікується 

Державним департаментом США, Україна у 2021 році була класифікована 
як країна 2 рівня, до якого входять держави, уряди яких не повністю 
відповідають мінімальним стандартам TVPA, але досягають значних 
успіхів у намагання привести себе у відповідність до цих стандартів  
[1, с. 52; 67]. TVPA є загальноприйнятим скороченням від Victims of 
Trafficking and Violence Protection Act, який був прийнятий в США у 
2000 році з метою врегулювання питань боротьби з торгівлею людьми [2]. 
Необхідно зазначити, що серед усіх 4-х груп, які виділяються відповідно до 
встановленої класифікації, друга група є найчисленнішою.  

Зрозуміло, що це обумовлено різними факторами, втім однією із причин 
такої ситуації є вплив пандемії COVID-19. Як зазначається у вказаному 
звіті, COVID-19 створив умови, що збільшили кількість людей, які зазнали 
вразливості до торгівлі людьми, і перервали існуючі та заплановані заходи 
протидії торгівлі людьми. Уряди в усьому світі спрямовували ресурси на 
пандемію, часто за рахунок зусиль по боротьбі з торгівлею людьми, що 
призвело до зменшення заходів захисту та надання послуг постраждалим, 
скорочення превентивних зусиль та збільшення перешкод для 
розслідування та судового переслідування торговців людьми. У той же час 
торговці людьми швидко пристосувалися, щоб отримати вигоду з 
уразливості, яку виявила та посилила пандемія [1, с. 2].  

Серед видів і форм експлуатації, які включає в себе поняття «торгівлі 
людьми» останніми роками на перше місце виходить трудова експлуатація. 
У вересні-жовтні 2021 року дослідницькою агенцією Info Sapiens на 
замовлення Представництва Міжнародної організації з міграції– Агентства 
ООН з питань міграції в Україні було проведене дослідження, відповідно до 
якого було виявлено, що кожен четвертий українець готовий прийняти 
ризиковану пропозицію роботи за кордоном або в іншому населеному 
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пункті. Що стосується безпосередньо Одеської області, яка є провідною у 
питаннях підготовки моряків,  

то цим дослідженням було встановлено, що 24 % населення області 
належить до так званої «уразливої групи». До цієї групи відносяться люди, 
які схильні погодитись на ризиковану пропозицію роботи за кордоном а 
саме: працювати без офіційного працевлаштування; працювати у замкнених 
приміщеннях (без змоги вільно залишити робоче місце); перетнути кордон 
у неврегульований спосіб; виконувати протизаконну роботу; віддати 
працедавцю свій паспорт на період працевлаштування; віддати телефон та 
особисті речі працедавцю на час працевлаштування [3].  

Такі теоретичні висновки підтверджуються практичними прикладами 
потрапляння українських моряків у ситуації торгівлі людьми. Зокрема 
подібна ситуація була виявлена у листопаді 2021 року в ході проведеної 
прикордонниками спільно з представниками Національної поліції операції. 
Протиправна схема полягала в тому, що зловмисник вербував українських 
моряків, які мали проблеми з дозвільними документами та перебували у 
скрутному становищі. Фігурант злочинної схеми обіцяв вирішити 
«питання» щодо влаштування їх на високооплачувану роботу на суднах 
далекого плавання за кордоном. Зрештою, місцем роботи цих моряків 
ставали яхти, які займалися «туристичними турами» для нелегальних 
мігрантів із Західної Азії до Греції та Італії. Найсумніше в цій ситуації те, 
що, оскільки подібна діяльність є протиправною, більшість українських 
моряків отримали великі терміни ув’язнення в країнах ЄС [4]. Тобто у 
даному випадку проявами торгівлі людьми була не лише примусова праця, 
а й втягнення у злочинну діяльність, що є ще більш небезпечним явищем з 
тяжкими наслідкам для постраждалих. Нажаль, такі ситуації не поодинокі в 
Україні, власне, як і в інших країнах світу.  

В основному потрапляння моряків у подібні ситуації пов’язані з тим, що 
вони користуються послугами недоброчесних крюїнгових компаній. Це 
відбувається з різних причин. Іноді свідомо, знаючи про майбутні ризики. 
Але найчастіше через те, що шахрайські крюїнгові компаній пропонують 
більш швидкий і менш затратний спосіб працевлаштування, ніж офіційна 
сертифікація. Так, у січні та лютому 2021 року пів сотні моряків, що 
працюють на торговельних суднах іноземних власників, перекрили рух 
транспорту на автотрасі Одеса – Київ навпроти посту поліції «Дачне» на 
знак протесту проти корупції при сертифікації та дипломуванні фахівців 
морської галузі. За словами протестувальників «при проходженні 
сертифікації моряки змушені віддавати від 3-х до 15-ти тисяч доларів» [5], 
що сприяє процвітанню крюїнгових компаній, які втягують моряків у 
торгівлю людьми.  

Які ж існують превентивні механізми потрапляння моряків у ситуації 
торгівлі людьми? Звичайно, це питання доволі обширне і передбачає велику 



International scientific conference 

288 

кількість заходів, зазначимо лише два з них. По-перше, проведення 
просвітницьких кампаній безпосередньо серед зазначеної цільової 
аудиторії. Це можуть бути різноманітні роздруківки з корисною 
інформацією. Прикладом може бути брошура «Рекомендації морякам для 
захисту за кордоном», що була підготовлена у 2019 році у співробітництві 
Одеського державного університету внутрішніх справ з Управлінням 
боротьби зі злочинами, пов’язаними з торгівлею людьми ГУНП в Одеській 
області та «Громадським рухом «Віра, Надія, Любов» [6]. В даній брошурі 
зазначені конкретні рекомендації щодо мінімізації ризику потрапляння 
моряків у ситуацію торгівлі людьми, а також конкретні телефони, за якими 
можна звернутися за допомогою.  

Також в час цифрових технологій на перший план виходять різноманітні 
додатки з актуальною інформацією. Зокрема дуже корисним є 
функціонування додатку ITFShipBeSure.org, який адресований тим, хто 
шукає роботу в торговому або круїзному флоті. Додаток містить ту 
інформацію, яка необхідна морякам для укладання надійних контрактів, і 
яка може допомогти уникнути небезпек, пов’язаних з несумлінними 
крюїнговими агентами [7]. Цей додаток був розроблений ITF, потужною 
організацією, яка є однією з глобальних профсоюзних федерацій, що 
входять в Міжнародну конфедерацію профсоюзів. ITF допомагає морякам з 
1896 року і представляє інтереси моряків у всьому світі. Сьогодні ITF 
об’єднує профсоюзи працівників на суднах, портах, залізницях, 
автомобільному вантажному та пасажирському транспорті, внутрішніх 
водних шляхах, рибному господарстві, туризмі та цивільній авіації. Ця 
організація працює над покращенням умов для моряків усіх 
національностей та забезпеченням належного регулювання судноплавної 
промисловості для захисту інтересів і прав працівників. Найголовніше, що 
ITF допомагає екіпажам незалежно від їхньої національності чи прапора 
їхнього корабля [8]. 

Ще одним механізмом можна визначити обов’язкове державне 
регулювання діяльності крюїнгових компаній. Ліцензування крюїнгових 
компаній є одним із видів державного регулювання економіки, основною 
метою якого є забезпечення єдиної державної політики у цій сфері, а також 
захист основних економічних інтересів держави та інтересів громадян, які 
безпосередньо виступають споживачами послуг, що надаються суб’єктами 
господарювання – крюїнговими компаніями, тобто ліцензування є однією з 
форм забезпечення належного дотримання та використання прав і свобод 
громадян. І хоча, яка зазначають науковці, в цій сфері існують певні 
прогалини [9, c. 222], наявність такого механізму є важливою гарантією 
дотримання прав моряків. До цього процесу також активно залучаються 
недержавні інституції. Зокрема, у вже згаданому додатку ITFShipBeSure.org 
представлені списки крюїнгових агентів, які ITF оцінила як надійні (позначені 
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зеленим кольором) або ненадійні (позначені червоним кольором). Ця 
інформація вже стосується не тільки українських компаній, а й крюїнгових 
кампаній країн, які є основними постачальниками екіпажів [7]. Це є 
надзвичайно важливим моментом, оскільки значна частина українських 
моряків працевлаштовуються на судна іноземних судновласників.  

Зауважимо, що в рамках даного дослідження окреслені лише два 
напрямки щодо мінімізації ризиків потрапляння моряків у ситуації торгівлі 
людьми. Звісно, що існують й інші механізми, наприклад, не тільки 
передбачення необхідності отримання ліцензій крюїнговими компаніями, 
але й постійний моніторинг їх діяльності зі сторони контролюючих 
державних органів. Також важливим аспектом є підготовка відповідних 
фахівців у всіх сферах, в першу чергу – правоохоронній, щодо заходів 
запобігання та протидії торгівлі людьми; налагодження ефективної 
взаємодії як державних органів між собою, так і їх співробітництво з 
громадськими організаціями, які надають допомогу морякам що 
постраждали від торгівлі людьми, тощо.  
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